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LUNA APRILIE 2026 PENTRU CONTABILI 

 
Conformare fiscală, controale și riscuri care nu mai pot fi ignorate 

Aprilie 2026 aduce în prim-plan o temă diferită: conformarea fiscală și expunerea la risc. Autoritățile 
fiscale accelerează digitalizarea, își rafinează mecanismele de control și își extind capacitatea de a corela 
datele raportate de contribuabili. În acest context, erorile „minore” devin mai vizibile, iar deciziile operațio-
nale pot avea consecințe fiscale rapide. 

Bonificația de 3% – un avantaj aparent simplu, dar condiționat strict 

Măsura privind bonificația de 3% din impozit pentru contribuabilii corecți pare, la prima vedere, un sti-
mulent ușor de obținut. În realitate, aceasta devine un test de conformare fiscală integrală. 

Pentru a beneficia efectiv de bonificație, companiile trebuie să îndeplinească simultan mai multe condiții 
pentru anul 2025, dintre care cele mai sensibile sunt: 

‚ depunerea tuturor declarațiilor aferente vectorului fiscal; 
‚ plata integrală și la termen a obligațiilor (termenul de plată a impozitului aferent anului 2025 este  

25 iunie 2026); 
‚ absența oricăror datorii restante la termenul legal de analiză. 
 

Problema practică apare în zona detaliilor: o declarație omisă sau o diferență minoră neachitată poate 
duce la pierderea întregii bonificații. 

În plus, mecanismul de acordare este automat, ceea ce înseamnă că eventualele neconcordanțe nu sunt 
discutate, ci sancționate implicit. Prin urmare, acum este momentul potrivit pentru verificarea completă a 
vectorului fiscal, reconcilierea obligațiilor declarate cu cele plătite și identificarea eventualelor diferențe 
înainte de termenul din iunie. 

Transferul părților sociale. Controale mai stricte și mai puține portițe 

Modificările recente privind cesiunea părților sociale marchează o schimbare importantă de abordare: 
toate tranzacțiile devin relevante fiscal, nu doar cele care implică controlul societății. 

În practică, acest lucru înseamnă că orice cesiune trebuie notificată organului fiscal, iar societățile cu da-
torii trebuie să constituie garanții. Fără respectarea acestor condiții, transferul nu produce efecte față de  
autorități. 

Astfel, potrivit art. V din Legea nr. 239/2025, cesiunea părţilor sociale ale asociatului unei societăţi cu 
răspundere limitată, este opozabilă organului fiscal central în următoarele condiţii:  

a) în termen de 15 zile de la data cesiunii, cedentul, cesionarul sau societatea notifică organului fiscal 
central actul de transmitere a părţilor sociale şi actul constitutiv actualizat cu datele de identificare a 
noilor asociaţi; 

b) dacă societatea înregistrează obligaţii fiscale restante, precum şi alte creanţe bugetare individualizate 
în titluri executorii emise potrivit legii şi existente în evidenţa organului fiscal central în vederea re-
cuperării, aceasta sau cesionarul constituie garanţii care să acopere valoarea obligaţiilor restante cu-
prinse în certificatul de atestare fiscală;  
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c) la înregistrarea cesiunii în registrul comerţului, dacă societatea înregistrează obligaţii fiscale restante, 
existente în evidenţa organului fiscal central în vederea recuperării, se prezintă dovada acordului or-
ganului fiscal cu privire la constituirea de garanţii. 

Condiţiile se verifică la înregistrarea în registrul comerţului a cesiunii. Pentru verificarea obligațiilor fis-
cale restante, Registrul Comerţului solicită certificatul de atestare fiscală de la ANAF. 

Garanţiile constituite se eliberează de organul fiscal central, la data stingerii obligaţiilor de plată înscrise 
în certificatul de atestare fiscală. În cazul în care obligaţiile de plată înscrise în certificatul de atestare fiscală 
nu se sting în termen de 60 de zile de la data înregistrării cesiunii în registrul comerţului, garanţiile constituite 
se execută de către organul fiscal central. 

Schimbarea închide una dintre cele mai utilizate strategii de „externalizare” a societăților cu datorii. Pentru 
antreprenori și consultanți, impactul este direct. Tranzacțiile trebuie pregătite atât fiscal și contabil, cât și juridic, 
iar verificarea situației fiscale devine parte obligatorie din due diligence. Costurile de conformare cresc în cazul 
societăților cu risc. Prin urmare, înainte de acest demers, se impune revizuirea structurilor de acționariat planificate, 
verificarea certificatelor de atestare fiscală și evaluarea riscurilor înainte de orice tranzacție. 

Digitalizarea în zona vamală – un nou nivel de transparență 

Operaționalizarea aplicațiilor digitale dedicate operatorilor din zonele libere confirmă direcția auto-
rităților: eliminarea interacțiunii pe hârtie și creșterea trasabilității datelor. 

Noua infrastructură permite transmiterea electronică a cererilor și documentațiilor, urmărirea în timp real 
a aprobărilor și interconectarea cu alte sisteme fiscale și vamale. 

Deși la prima vedere impactul pare limitat la anumite categorii de contribuabili, efectul pe termen mediu 
este mai larg, și anume: 

✓ crește capacitatea autorităților de a corela date; 
✓ scade toleranța pentru erori sau întârzieri; 
✓ se uniformizează controalele. 
 

Pentru companii, mesajul este clar: digitalizarea este o măsură de simplificare, dar și un instrument 
de control. 

Conformarea fiscală devine un avantaj competitiv 

Diferența dintre companiile care tratează conformarea ca pe o obligație și cele care o folosesc ca instru-
ment de management devine tot mai vizibilă. Companiile bine organizate identifică rapid neconcordanțele, 
evită pierderea facilităților fiscale și reduc riscul controalelor și al ajustărilor. 

În schimb, companiile reactive, descoperă problemele târziu, suportă costuri suplimentare și implicit 
pierd beneficii aparent „automate”. 

Concluzie 

Aprilie 2026 marchează trecerea de la optimizare la validare. Facilitățile fiscale, tranzacțiile și operațiu-
nile curente sunt tot mai strâns legate de capacitatea contribuabililor de a demonstra conformarea corectă și 
completă. În actualul mediu fiscal din ce în ce mai digitalizat, coerența informațiilor raportate, alături de 
conținutul declarațiilor, devine elementul care face diferența. Cei care verifică și corectează din timp își 
păstrează avantajele. Cei care amână, riscă să le piardă.

LUNA APRILIE PENTRU CONTABILI

 www.domeniulfiscal.ro2




